高一年级化学期中试题

本卷可能用到的相对原子质量：H: 1  He:4  C:12  N:14  O:16  Na:23  Mg:24  Al:27  

S:32  Cl:35.5  K:39  Ca:40  Mn:55  Fe:56  Cu:64 

一、选择题(本题包括15小题，每小题2分,共30分。每小题只有一个选项符合题意)

1、我国的“神州六号”载人飞船已发射成功，“嫦娥”探月工程已正式启动。据科学家预测，在月球的土壤中含有较丰富的质量数为3的氦，它可以作为未来核聚变的重要原料之一。氦的该种同位素应表示为                                                   （   ）
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2、容量瓶上需标a.温度 b.浓度 c.容量 d.压强 e.刻度线  中的
（   ）

A． a、c、e   B． c、d、e    C． a、b、d    D． b、c、d 

3、下列钠的化合物与其性质或用途不相符的是
（   ）

A．
[image: image5.wmf]2

2

O

Na

——淡黄色固体，可作漂白剂
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——白色固体，性质不稳定
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——用于调味，医疗上作生理盐水
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——性质稳定，可治疗胃酸过多
4、“纳米材料”(1nm=10-9m)是当今材料科学研究的前沿，其研究成果广泛应用于催化及军事科学中。“纳米材料”是指研究开发直径为几纳米至几十纳米的材料，如将“纳米材料”分散到液体分散剂中，对于所得分散系的叙述正确的是                               (    )

①所得物质一定是溶液  ②能全部透过半透膜    ③有丁达尔现象  ④所得液体可以全部透过滤纸

A．①②           B．②③         C．①④   D．③④
5、在盛有氢氧化钠溶液的试剂瓶口，常看到有白色固体生成，该白色固体是      (    )

A．氢氧化钠     B．氯化钠    C．碳酸钠    D．碳酸氢钠

6、配制一定物质的量浓度的NaOH溶液时，下列会造成所配溶液浓度偏高的是   （   ）

A．定容时观察液面俯视       B．定容摇匀后，发现液面低于刻度线，又加水到刻度 

C．有少量NaOH溶液残留在烧杯中     D．容量瓶中原来有少量蒸馏水

7、下列实验现象描述正确的是                                              （   ）

A、氢气在Cl2中燃烧产生白色的烟

B、碘水中加入少量汽油振荡，静置后上层颜色变浅，下层颜色变为紫色

C、往溴水中加入碘化钠溶液，溴水变为无色

D、红热的铁丝在氯气中燃烧，产生棕黄色的烟

8、下列反应中，水既不作氧化剂又不作还原剂但属于氧化还原反应的是           （   ）

A、2Na+H2O=2NaOH+H2↑        B、2F2+2H2O=4HF+O2
C、2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑      D、SO3+H2O=H2SO4
9、在标准状况下，mg气体A与ng气体B的分子数相同，下列说法中错误的是    （   ）

A.同温同压下，A气体与B气体的密度比为n：m

B.相同状况下，同体积A气体与B气体质量比为m：n

C.气体A与B的相对分子质量比为m：n

D.同质量气体A与B的分子数之比为n：m

10、在离子 RO3n- 中, 共有 x 个核外电子, R 原子的质量数为 A, 则 R 原子核内含有的中子数目是                                                               （    ）

A – x + n + 48                 B.A – x + n + 24

C.A – x - n – 24                  D.A + x - n – 24

11、在下列反应X+2y=R+2M中，已知R与M两生成物的摩尔质量之比是22：9，当3.2gX与Y完全反应后，生成8.8gR，则正确的是                                 （   ）

A、X与Y的质量之比为1：4             B、X与M的摩尔质量之比为4：9

C、R与M的质量之比为11：8            D、Y与M的摩尔质量之比为9：16

12、有Mg、Al、Fe、Cu四种金属，若两两混合，取混合物26g与足量稀硫酸反应，产生标准状况下的H211.2L，此混合物可能组合的方式最多有                         (    )
A．2种             B．3种          C．4种            D．5种

13、0.1摩镁粉分别在足量的O2、CO2、N2中燃烧,生成固体的质量依次为W1、W2、W3.下列关系式正确的是                                                         （   ）
A.W2>W1>W3
 B.W1=W2>W3    C.W1=W2=W3
 D.W3>W2>W1
14、人体血红蛋白中含有Fe2+离子，如果误食亚硝酸盐，会使人中毒，因为亚硝酸盐会使Fe2+离子转变为Fe3+离子，生成高铁血红蛋白而丧失与O2结合的能力。服用维生素C可缓解亚硝酸盐的中毒，主要由于维生素C具有                                 （   ）

    A．酸性    B．碱性    C．氧化性    D．还原性

15、标准状况下，将VL A气体（摩尔质量为Mg/mol）溶于1000g水中，所得溶液密度为ρg/cm3，则此溶液的物质的量浓度（mol/L）为                               （    ）
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二、选择题(本题包括5小题，每小题3分,共15分。每小题有一个或两个选项符合题意)
16、用NA表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是                           （    ）

常温常压下，11.2L氯气含有的分子数为0.5NA
B．1mol氦气含有的原子数为NA
    C．2克重水（D2O）中含有的中子数为2NA
    D．1L1mol/LNa2SO4溶液中Na+ 数为2NA

17、在天平的两个托盘上，分别放上质量相等的两个烧杯，在烧杯中分别加入足量等质量且质量分数相等的硫酸，此时天平处于平衡状态，然后分别向两只烧杯中加入等质量的NaHCO3和Na2CO3粉末，待Na2CO3和NaHCO3完全反应，则天平两边                      （    ）

A．放Na2CO3的一端托盘下沉      B．放NaHCO3的一端托盘下沉

C．仍保持平衡                  D．无法判断

18、下面关于金属钠的描述正确的是                                        （    ）

A．钠的化学性质很活泼，在自然界里不能以游离态存在

B．钠离子和钠原子都具有较强的还原性

C．钠能把钛锆等金属从它们的盐溶液中还原出来

D．钠和钾的合金于室温下呈液态，可做原子反应堆的导热剂

19、下列各组物质，不用任何化学试剂即可鉴别的是                       （    ）

   A. 氯化氢、溴化氢、碘化氢         B. 氯水、NaBr溶液、盐酸

   C. NaCl溶液、NaBr溶液、KI溶液   D. 盐酸、NaCl溶液、AgNO3溶液、Na2CO3溶液

20、氯化碘(ICl)的化学性质与Cl2相似，溴化碘(IBr)的化学性质与溴相似，在粗碘中含ICl和IBr，受热时I2、ICl、IBr均可升华，在粗碘中加入一种物质后，再进行升华可以制得纯碘，应加入的物质是                                                 (    )

A.H2O


B.Zn



C.KI


D.NaCl

三、简答题（本题包括6小题，共42分）

21、现有下列物质：A．豆浆，B．食盐水，C．铁，D．纯硫酸，E．氢氧化钠固体，F．纯碱，G．泥水，H．二氧化碳，I．水。请将它们的序号或所属类别填充到下列横线上。
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                 溶液：             

                 混合物                 ：豆浆

                            浊液：              
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物质                   单质：             
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                 纯净物               酸：              

                               化合物    碱：              

                                         盐：             

                                                          ：二氧化碳、水

22、（1）、焰色反应属于       （填“物理”或“化学”）变化。物质含有钠元素时，焰色反应火焰呈    色，透过蓝色钴玻璃，观察到火焰呈紫色，说明该物质含有   元素。

（2）下列有关实验方法合理的是                 
A、做完碘升华的烧杯用酒精洗涤

B、碳酸钠中混有少量碳酸氢钠可用加盐酸方法除去

C、做完高锰酸钾分解实验的试管可用浓盐酸并加热除去

D、溴水和碘水可用碘化钾淀粉试纸鉴别

E、某溶液中加入氢氧化钠并加热，产生使湿润的红色石蕊试纸变蓝的气体，证明含NH4+
F、用溶解、过滤的方法提纯含有少量硫酸钡的碳酸钡

23、由A、B两气体组成的混合气体8.6 g，在标准状况下占有体积为8.96 L，已知A和B的物质的量之比为3∶1，摩尔质量之比为14∶1，则A可能是        、        ；B           。

24、少量金属钠投入硫酸铜溶液中，会有什么现象？生成什么物质？甲、乙两同学为此争论，甲说：“铜在活动性顺序表中排在氢之后，反应会置换出铜。”乙说：“不对！反应会放出气体，产生蓝色沉淀。”怎么办？做实验！实验中果然产生气体和蓝色沉淀。甲又说：“那会不会蓝色沉淀掩盖了对紫红色铜的观察呢？”

问：（1）你赞同哪位同学的观点      （填“甲”或“乙”）

   （2）如何用实验证明蓝色沉淀中无紫红色铜？

（3）试写出钠与硫酸铜溶液反应的化学方程式                                 

25、根据下列几种粒子的结构示意图，回答问题： 

（1）其中属于阴离子的是           ，（填编号）
（2）属于金属元素的是           ，（填编号）
（3）试写出A、D形成的单质在加热条件下的反应方程式，并标出该反应中的电子转移情况：                                                       
26、某固体混合物可能由KNO3、K2SO4、KI、NaCl、CuCl2、CaCl2和Na2CO3中的一种或几种组成。依次进行下列五步实验，观察到的现象记录如下：

①混合物加水得无色透明溶液  

②向上述溶液中滴加BaCl2溶液有白色沉淀生成，将该沉淀滤出，并将滤液分成两份；

③上述白色沉淀可完全溶于稀盐酸；

④往一份滤液中滴加氯水并加入CCl4,振荡后静置，CCl4层无色；

⑤往另一份滤液中加入AgNO3溶液，有白色沉淀生成，该沉淀不溶于稀硝酸。

根据以上实验，(1)可以判断出混合物中肯定含有              ；
(2)但不能判断出是否含有                        ；

(3)为确证混合物的组成，还须做              实验。

四、计算题（本题包括2小题，共13分）

27、要把 12mol/L的盐酸（密度1.19g/cm3）100mL加水稀释成6mol/L的盐酸（密度1.10 g/cm3），计算需加水（密度1.00g/cm3）的体积。

28、已知固体混合物A由NaHCO3、KHCO3、MgCO3、CaCO3四种物质中的两种混合而成，通过计算和推理回答下列问题：

（1）取A与足量的盐酸反应

① 若A的物质的量（nA）为定值，生成气体的量即为定值，则A的组成最多可能有___种。

② 若A的质量（mA）为定值，生成气体的量即为定值，则A的可能组成是____________；______________；_________________。（可以不填满，也可以补充）

（2）若先将A加热，剩余固体再与足量的盐酸反应，且先后两次产生的气体分别通过足量澄清的石灰水，生成的沉淀均为10.0 g，则nA = ________ mol。

高一年级化学期中试题答题纸

一、选择题(本题包括15小题，每小题2分,共30分。每小题只有一个选项符合题意)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	
	
	
	
	
	
	
	


二、选择题(本题包括5小题，每小题3分,共15分。每小题有一个或两个选项符合题意)
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	


三、简答题（本题包括6小题，共42分）

21、                 溶液：             

                 混合物                 ：豆浆

                            浊液：              

物质                   单质：             
                 纯净物               酸：              

                               化合物    碱：              

                                         盐：             

                                                          ：二氧化碳、水

22、（1）       （填“物理”或“化学”）                                         
（2）                 
23、A         、         ；  B           。

24、（1）      （填“甲”或“乙”）

（2）                                                                           

（3）                                                                          

25、（1）           ，（填编号）  （2）           ，（填编号）
（3）                                                             
26、(1)混合物中肯定含有                ；

(2)不能判断出是否含有                        ；

(3)为确证混合物的组成，还须做                           实验。

四、计算题（本题包括2小题，共13分）

27、解：

28、（1）① A的组成最多可能有__  __种。

② A的可能组成是               ；                 ；                。
（可以不填满，也可以补充）
（2）nA = ________ mol。

鄞州中学2006学年第一学期高一年级化学期中试题答案

一、选择题(本题包括15小题，每小题2分,共30分。每小题只有一个选项符合题意)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	A
	D
	D
	C
	A
	D
	C

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	

	A
	B
	A
	C
	A
	D
	B
	


二、选择题(本题包括5小题，每小题3分,共15分。每小题有一个或两个选项符合题意)
	16
	17
	18
	19
	20

	BD
	A
	AD
	BD
	C


三、简答题（本题包括6小题，共42分）

21、（共8分）B  胶体  G C D E F 氧化物
22、（共6分）（1）物理   黄   钾  (各1分)

（2）A C E（各1分，多选一个扣1分，扣完为止）

23、（共6分）A可能为：N2、CO、或C2H4（回答任意二个）；B是H2
24、（共8分）（1）乙（2分）

（2）在蓝色沉淀中加入稀硫酸（或稀盐酸），沉淀完全溶解，即可证明蓝色沉淀中无紫红色铜（3分）

（3）2Na+2H2O==2NaOH+H2(   CuSO4+2NaOH==Na2SO4+Cu(OH)2(   （3分）

或2Na+2H2O+CuSO4==Na2SO4+Cu(OH)2(+H2(
25、（共8分）（1）B （2分）（2）D （2分）（3）2Na+O2=Na2O2 (电子转移略) （4分）
26、（共6分）Na2CO3（2分）；KNO3和NaCl（2分）；焰色反应和Cl-的检验（2分）

四、计算题（本题包括2小题，共13分）

27、（5分）101mL
28、（8分，每空2分）（1）6   2）MgCO3,NaHCO3;  KHCO3,CaCO3   (3)0.2

A         B             C          D  
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